

# 这一帮 就是5年



早报5月15日讯 “周妈妈，母亲节快乐！”5月14日母亲节当天，真情巴士47路驾驶员周海波在场站接到帮扶女孩麟麟的祝福电话。也是因为这通电话，周海波5年默默帮助特殊家庭的故事才被更多人知晓。

## 营运期间结缘祖孙俩

时间回到2018年春天，周海波驾驶公交车行驶至王台医院站点时，遇到了一位蹒跚伛偻的老人带着一名约2岁的小女孩乘车。本想起身帮助的周海波看到孩子动作利落地上下车、落座，她惊讶于小小的孩子竟有如此行动能力，不禁对这对祖孙多了一份关注。

“这孩子真懂事呀，能自己坐车！”车厢里的乘客也关注到祖孙二人。“哎，这孩子爹妈走得早，我一个人带着她，我的腰腿也不好……”听到车上乘客的感叹，老人慢慢打开了话匣子。很快，这对祖孙到站下车了。母亲身份的天性使然，



周海波与孩子的合影。 真情巴士供图

祖孙两人的遭遇深深触动了周海波。

由于正处于营运时间，周海波无法跟老人详聊，只能在心里默默希望下次还可以遇见这对祖孙。也许是因为周海波的善意，果然过了一段时间，周海波又碰上了那对祖孙。一上车，周海波就跟老人打招呼，装作无意间打听老人是哪个村的，知道老人是王台街道河西

庄村后，下了班的周海波就到村里打听，并在村里人的帮助下找到老人的家。“大娘，我是开公交车的，您之前坐过我的车，您还记得吗？”周海波跟老人介绍道，“我那天在车上听您说了孩子爸妈的事情，就想过来看看孩子。”看着周海波和煦的笑脸，老人邀请周海波进了家门。

## 五年如一日呵护这个家

经过跟老人的聊天，周海波详细了解了这个家庭的故事。2017年的冬天，孩子的父母因意外去世，爷爷去世也早，75岁的周茂秀独自一人照顾着9岁和2岁的孙女。虽然有低保，但大娘的腰腿不好，照顾两个孩子在精力和体力上时常感到不济。“我有个儿子，一直喜欢小女孩。这两个小女孩本应该是被父母打扮得漂漂亮亮的年纪，却因为父母已经离世，我就想着尽一份力去帮帮。”周海波向记者说。

从那以后，周海波就隔三岔五地买点水果到周大娘家中看望，儿童节、孩子们的生日都会给她们买点小礼物、衣服、学习用品，周末带着孩子出去游玩，每年暑假给孩子准备600元的助学金。一眨眼，5年的时间过去了，孩子们对周海波的称呼从“周阿姨”变成了“周妈妈”。妹妹成成去年上了小学，姐姐麟麟从初识的四年级学生，到即将面临中考，“周妈妈，我要争气，我要对得起您的付出，努力学习考上高中、考上大学，像您一样尽自己所能去帮助更多的人。”看着周海波跟孩子的相处，周大娘曾说：“我以前就担心，万一哪天我走了，这两个孩子该怎么办。我们很幸运，遇上了你这样一个好心人。”感受到老人的认可，善良的周海波握着老人的手热泪盈眶。更难能可贵的是，这一切都是周海波在默默付出。因为恰好母亲节周海波在场站接到麟麟的祝福电话，身边的同事好奇地问起，周海波帮扶祖孙三人的故事才被同事们知晓。（观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 薛颖）

# 这一陪 创造奇迹



## 怀着身孕每日照顾公婆

钟绪菲的婆婆在年轻时就患有脑膜炎，随着年龄的增长，身体越来越虚弱，后遗症也越来越严重，后来逐渐发展成偏瘫。丈夫忙于工作，公公身体也不好，就这样，照顾老人的担子全都落在了钟绪菲一人身上。每天照顾一家老小的衣食起居，还要帮助婆婆进行康复锻炼，虽枯燥乏味，但在钟绪菲心里，只要一家人在一起就是最大的幸福。

然而，2012年钟绪菲的公公又突发脑梗晕倒，抢救期间，医院多次下达病危通知书，这让钟绪菲的丈夫几乎崩溃。“不能放弃，只要有一线希望咱都要治，咱爸肯定会好的！”钟绪菲每天这样安慰着丈夫。可是话说得轻松，面对高昂的治疗费，这个普通的农村家庭实在是负担不起，钟绪菲只能硬着头皮挨家挨户借钱。就这样，靠着一点点凑来的钱，公公的命算是保住了，但几乎是植物人状态，完全丧失自理能力，只能出院回家保守治疗。回到家后，钟绪菲不敢有一丝懈怠，她始终坚信，公公一定会醒过来的。她跟丈夫日夜轮流照看着老人。白天丈夫上班，三遍饭、五遍水以及多次的翻身按摩便成了钟绪菲每天的固定工作。一切收拾妥当后，她总是拉起老人的手，一遍遍说着鼓励的话，每天如此。那时候，钟绪菲还怀有身孕，每天来回照顾两个老人，腿肿得都不敢走路，旁人想想都觉得心酸，可她却从来没喊过一声

## 平度村民钟绪菲悉心呵护让病重公公康复

累，也没发过一句牢骚。

功夫不负有心人，或许是感受到了儿媳妇的期盼，在昏迷了4个月后，钟绪菲的公公逐渐有了意识，慢慢地可以说些简单的话，后来竟然能够借助工具下地走路了，这让复查的医生都觉得是“医学奇迹”。

## 给了侄女缺失的“母爱”

早些年，钟绪菲的弟弟和弟媳离婚，弟弟忙于工作，侄女就一直放在母亲那照顾。眼看着母亲年纪越来越大，照顾起来逐渐力不从心，侄女快成了没人管的孩子，钟绪菲决定扛起照顾侄女的重任。“妈，让妮儿来我家吧，我照顾，人多还热闹！”虽然家里有两个需要费心照顾的老人，还有两个上学的孩子，钟绪菲还是将侄女接到了自己家中，这一照顾就是12年。“侄女和我小女儿一般大，她俩正好做伴，爸妈都不在身边，小孩心里肯定不好受，当姑姑的看着也心疼。”简单的话语，却饱含着她对侄女的浓浓爱意，她待侄女如亲女儿一般，给了侄女缺失的“母爱”。

为了还早些年公婆治病欠下的债，钟绪菲筹钱经营起了一家规模不大的水产店。每天早上6点，她准时起床，睁眼的第一件事就是先去照料公婆，做饭、洗衣、收拾卫生……一切收拾好后，7点多钟再到店里开门营业。期间放心不下老人，她还会抽时间回去看看。日子在钟绪菲的操作下过得越来越好，全家人脸上的笑容也越来越多，这让村里人纷纷对钟绪菲竖起大拇指。

（观海新闻/青岛早报记者 刘文超）



钟绪菲 本人供图

早报5月15日讯 婆婆患有脑膜炎，后逐渐发展成偏瘫；公公突发脑梗，几乎是植物人状态；丈夫忙于工作，照顾公婆的重担便全都压在了钟绪菲一人身上。每天喂三遍饭、五遍水以及多次的翻身按摩成了她的固定工作。在她的精心照顾下，公公逐渐苏醒甚至能下地走路，创造了“医学奇迹”。近日，平度市古岘镇姜格庄村村民钟绪菲获评第133期孝老爱亲“山东好人”。

## 这一劝 救回一命

### 胶州民警化身暖心大哥成功劝阻轻生男子

早报5月15日讯 因工作遇到挫折，加上经济困难，从山西太原来青岛胶州务工的男青年鹏鹏（化名）产生了轻生的念头。民警知悉消息后，经过一个小时劝说，加上3个小时的陪伴，终于让鹏鹏打消了轻生念头。5月15日，民警向早报记者介绍了事情的始末。

“小伙子，没啥过不去的坎儿！吃完饭以后，你就在这里休息，我们给你准备好了房间，有什么需要就随时和我们说，我们一直都在！”5月5日晚上，胶州市公安局胶东派出所的办公室内，民警跟鹏鹏说。鹏鹏正在吃着派出所为他准备的夜宵，此时他已经平静下来，边吃边和民警聊天。但就在4个小时以前，他还抱着轻生的念头在路上漫无目的地驾车兜转。

5月5日晚上，值班民警张海接到一起紧急警情，一名男青年报警称自己想要轻生，希望民警能将遗书交至自己的母亲手中。接警后，张海立即驾车赶至报警地点寻找。找到男青年后，张海劝说了一个多小时，最终说服对方先到派出所。原来，男青年鹏鹏是外来务工人员，今年24岁，近期因为工作遇到挫折，加上经济困难，一系列的难题让他产生了轻生的念头。5月4日，他自己一个人准备好了遗书来到了海边，但因海边人多便放弃了跳海轻生的想法。回到住处后辗转反侧，第二天开着车继续在路上徘徊，想托民警将遗书送至外地的母亲手里，这才报了警。在派出所，民警又化身老大哥和鹏鹏谈了3个小时，终于让鹏鹏打消了轻生的念头，保证以后勇敢面对生活。

（观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 通讯员 王祝君）